



ВОЕННАЯ АКАДЕМИЯ СВЯЗИ



КАДЕТСКИЙ КОРПУС (ШКОЛА ИТ-ТЕХНОЛОГИЙ)



«Основы безопасности жизнедеятельности»

Тема «Вооружённые Силы Российской Федерации – защитники нашего Отечества»

Занятие «История создания Вооружённых Сил Российской Федерации. Памяти поколений – дни воинской славы России»

Руководитель занятия
кандидат военных наук, доцент, полковник
Галяутдинов Сергей Равильевич



Учебные цели

- 1. Познакомить с историей создания Вооружённых Сил Российской Федерации.**
- 2. Сформировать понятие о Днях воинской славы России, как необходимости сохранения памяти поколений.**
- 3. Подготовить к дальнейшей службе в Вооруженных Силах Российской Федерации.**



- 1. Ключевые точки истории создания Российских Вооружённых Сил.**
- 2. Дни воинской славы России.**



Основная литература

1. Смирнов А.Т., Хренников Б.О. Основы безопасности жизнедеятельности. 10 класс. – 2-е изд. – М.: Просвещение, 2016.
2. Федеральный закон Российской Федерации от 13.03.1995 №32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России» (ред. от 01.12.2014).

Дополнительная литература

1. Смирнов А.Т., Васнев В.А. Основы военной службы: Учебное пособие – М.: Дрофа, 2007.
-



Учебный вопрос № 1

5

Ключевые точки истории создания Российских Вооружённых Сил



В период с XIV по XVII в.

Все социальные группы и сословия делились на тех, кто сражался с врагами, и на тех, кто поддерживал бойцов материально или духовно.

Московское государство в XVI в. располагало армией в 150–200 тыс. профессиональных воинов.

В наиболее серьезных и важных военных походах к боевым полкам присоединялось ополчение, которое состояло из посадских людей и крестьян. В таких походах общая численность войска могла составлять до 300 тыс. человек.

Основу вооруженных сил Российского государства составляли дворянские отряды.





В период с XIV по XVII в.

На протяжении всей жизни дворяне обязаны были нести военную службу, все они считались служилыми людьми из поколения в поколение.

Помимо служилых людей из дворян, немалую часть вооруженных сил Московского государства составляли служилые люди по найму, которые получали не поместья, а денежное жалованье. Среди них самыми многочисленными были стрельцы – пехота, вооруженная пищалями (фитильными ружьями) и боевыми топорами (бердышами).



При царе Иване IV Грозном в 1550 г. (после второго Казанского похода)

Были сформированы первые ПОСТОЯННЫЕ части стрельцов

По указу царя учредили отряд пешего русского войска численностью в 3 тыс. человек. Отряд состоял из шести «статей» (полков) по 500 стрельцов в каждой, которые делились на стрелецкие сотни. Численность полков варьировалась от нескольких сотен до нескольких тысяч воинов (в зависимости от масштаба похода).

К концу XVI в. стрельцов уже было 20–30 тыс., а к середине XVII в. – около 50 тыс. человек.



В 1632-1634 гг. Полки НОВОГО СТРОЯ

Было сформировано несколько солдатских полков из русских людей, в которых офицерами были находившиеся на русской службе иноземцы. В каждом полку насчитывалось до 1750 человек, из них примерно 1600 русских и 150 иноземцев. Полк делился на восемь рот. Был сформирован из русских людей рейтарский полк (тяжелая кавалерия) численностью около 2 тыс. человек. Этот полк состоял из 14 рот по 125–130 человек в каждой.

К 1657 г. в России было сформировано 11 рейтарских и солдатских полков.

К 1680 г. полки нового строя составляли до 67 % всего войска, в них числилось около 90 тыс. человек.



Регулярная русская армия при Петре I в начале XVIII в.

10

Новая система комплектования армии осуществлялась по принципу рекрутского набора, когда 10–20 крестьянских дворов по жребию поставляли одного человека на пожизненную военную службу.

Офицерский корпус русской армии состоял из дворян, для них государственная служба была обязательной и пожизненной. Чтобы получить офицерский чин, дворянин должен был отслужить солдатом в гвардейских полках – Преображенском или Семеновском.





Регулярная русская армия при Петре I в начале XVIII в.

Вооруженные силы России в эту пору состояли из полевой армии и гарнизонных войск.

В полевую армию входили 2 гвардейских полка, 5 гренадерских (отборных пехотных) полков, 35 пехотных, 33 кавалерийских и артиллерийский полк.

В крупных городах размещали гарнизонные войска. Они служили для поддержания внутреннего порядка, кроме того выполняли функции запасных войск и резерва для полевой армии.



Правление Екатерины II

12

Военная коллегия перестала зависеть от Сената и постепенно превратилась в военное министерство.

Сухопутная армия того времени состояла из 4 гвардейских, 59 пехотных полков и 7 егерских корпусов. Численность постоянной армии возросла до 239 тыс. человек.

Полководец екатерининских времен Петр Александрович Румянцев ввел новую тактику ведения боевых действий. Он разделил пехоту на небольшие каре (боевой порядок пехоты в виде одного или нескольких квадратов или прямоугольников) по 2–3 тыс. человек. За пехотой следовала кавалерия. Артиллерия размещалась впереди, по флангам или в резерве.



Реформа после поражения в Крымской войне (1853–1856)

Осуществлялась под руководством военного министра Дмитрия Алексеевича Милютина

Главная задача военных преобразований – в МВ численность армии минимальна, а в ВВ – максимальна за счет обученного запаса.

С 1864 по 1867 г. численность постоянных войск уменьшилась с 1 млн 132 тыс. до 742 тыс., а военный резерв увеличился до 553 тыс. человек. В 1874 г. был утвержден новый Устав о воинской повинности.

Вместо рекрутских наборов ввели всеобщую воинскую повинность мужского населения всех классов и сословий, достигшего возраста 21 год. Общий срок службы 15 лет, из них: 6 лет – на действительную военную службу, а 9 лет – на пребывание в запасе.





Реформа после поражения в Крымской войне (1853–1856)

Была признана необходимой грамотность солдат, поэтому обучение их чтению и письму стало обязательным.

На вооружение пехоты в 1891 г. была принята магазинная нарезная пятизарядная винтовка Мосина калибра 7,62 мм.

В артиллерию стали поступать стальные орудия с нарезным стволом, имевшие большую дальность стрельбы.

Во второй половине XIX в. в России был осуществлен переход от парусного к паровому броненосному флоту. К концу столетия Россия имела уже 107 боевых паровых судов.





Николай II

Русско-турецкая война 1877–1878 гг. – победа.

Русско-японская война 1904–1905 гг. – поражение (заключение Портсмутского мирного договора, по которому к Японии отошли Ляодунский полуостров с крепостью Порт-Артур и южная часть острова Сахалин).

Первая мировая война началась 19 июля 1914 г. Германия объявила войну России, а вслед за ней и Франции. В считанные дни после этого в войну вступили основные европейские государства. Первая мировая война стала для истории России и ее Вооруженных Сил еще одной героической и в то же время трагической страницей.



Октябрьская революция 1917 г.

16

Разрушила существовавшее государственное устройство России и ликвидировала Вооруженные Силы.

В первые месяцы советской власти ее вооруженной опорой являлась Красная гвардия (вооруженные отряды рабочих, которые создавались на добровольных началах с марта 1917 г.). В ней к началу 1918 г. насчитывалось около 460 тыс. человек.

В январе 1918 г были приняты декреты о создании Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА) и организации Рабоче-Крестьянского Красного Флота. Армия и флот создавались на ДОБРОВОЛЬНЫХ НАЧАЛАХ.





Октябрьская революция 1917 г.

17

В феврале 1918 г. бойцам Красной Армии и морякам Балтийского флота пришлось отражать натиск германских войск. В ознаменование массового вступления добровольцев в Красную Армию для защиты Отечества и мужественного сопротивления красноармейских отрядов германским захватчикам день 23 февраля стал отмечаться как День Советской Армии и Военно-Морского Флота, а с 1992 г. – как День защитника Отечества.

В дальнейшем восстановили единоначалие и обязательный характер военной службы. В 1925 г. был принят Закон «Об обязательной военной службе», а в 1939 г. – Закон о всеобщей воинской обязанности.



Предвоенное реформирование

18

В армии ввели воинские звания, боевые награды, укрепили воинскую дисциплину.

Численность Вооруженных Сил неуклонно возрастала: в 1935 г. – 930 тыс., в 1938 г. – 1,5 млн и к началу 1941 г. – 5,7 млн человек.

Совершенствовалась организационно-штатная структура армии.

Предпринимались шаги по техническому переоснащению Вооруженных Сил.



Послевоенное реформирование

19

В середине 50-х гг. было произведено оснащение Вооруженных Сил ракетно-ядерным оружием и другими новейшими видами военной техники. В 1960 г. был создан новый вид Вооруженных Сил – Ракетные войска стратегического назначения.

Перед распадом СССР в состав Вооруженных Сил СССР входили виды: Ракетные войска стратегического назначения (РВСН), Сухопутные войска (СВ), Войска противовоздушной обороны (ПВО), Военно-Воздушные Силы (ВВС), Военно-Морской Флот (ВМФ). Кроме того, они включали в себя Тыл Вооруженных Сил, штабы и войска гражданской обороны.





Послевоенное реформирование

20

Высшее руководство обороной страны и ВС СССР осуществлял ЦК КПСС и высшие органы государственной власти (Верховный Совет СССР и Совет Министров СССР). Непосредственное руководство ВС СССР осуществляло Министерство обороны СССР.

После разделения Советского Союза на ряд суверенных государств были созданы ВС РФ, которые являются правопреемником ВС СССР.

7 мая 1992 года - День создания Вооружённых сил России.



Учебный вопрос № 2

21

Дни воинской славы России



Дни воинской славы России (17 дней воинской славы России)

22

№32-ФЗ
от 13.03.1995 г.



«О днях воинской славы
и памятных датах
России»

*Дни славы русского
оружия – дни воинской
славы (победные дни)
России в
ознаменовании
славных побед
российских войск,
которые сыграли
решающую роль в
истории России.*



18 апреля - День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242 год)

23

Произошло на льду Чудского озера 5 апреля 1242 г. между русским войском во главе с Александром Невским и немецкими рыцарями-крестоносцами. Ледовое побоище – одно из выдающихся сражений средневековья. Русское войско превзошло противника в воинской организации и тактике боя, проявило высокую доблесть и мужество. Победа русских воинов сорвала агрессивные планы крестоносцев и на многие годы обезопасила западные границы Руси.



21 сентября - День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве (1380 год)

24

Битва русских полков во главе с великим князем московским и владимирским Дмитрием Ивановичем и монголо-татарским войском под началом Мамая произошла 8 сентября 1380 г. Она завершилась полным разгромом золотоордынского войска.

Поход на ордынцев был освящен духовным авторитетом «игумена земли Русской» преподобного Сергия Радонежского, который поддерживал объединительную и национально-освободительную политику князя Дмитрия Донского, отправил в поход двух иноков-воинов из Троицкой обители – Пересвета и Ослябю. Куликовская битва положила начало освобождению Руси от монголо-татарского ига.



7 ноября - День проведения военного парада на Красной площади в городе Москве в ознаменование XXIV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции (1941 год)

25

В суровые дни обороны Москвы, когда гитлеровские армии рвались к столице и решалась судьба нашей Родины, на Красной площади 7 ноября состоялся парад войск. Председатель Государственного Комитета Обороны И.В. Сталин выступил с трибуны с патриотической речью, в которой он напомнил имена великих русских полководцев прошлого. Прямо с парада войска шли на фронт, на защиту родной Москвы.

Этот парад стал сенсацией для мирового сообщества и укрепил уверенность советского народа, что грозный противник будет разбит под Москвой.



7 июля - День победы русского флота над турецким флотом в Чесменском сражении (1770 год)

26

В ходе русско-турецкой войны (1768-1774) две эскадры русского флота под общим командованием А. Г. Орлова в Чесменской бухте (западное побережье Турции) нанесли серьёзное поражение турецкому флоту. Было уничтожено 21 судно и захвачено 6 кораблей противника.

После Чесменского сражения русскому флоту удалось серьёзно нарушить коммуникации турок в Эгейском море и установить блокаду Дарданелл. Всё это сыграло важную роль при заключении Кючук-Кайнарджийского мирного договора.



10 июля - День победы русской армии под командованием Петра Первого над шведами в Полтавском сражении (1709 год)

27

В этом сражении русская армия под командованием Петра I разгромила шведское войско Карла XII. Полтавская победа привела к перелому в Северной войне в пользу России.

Вот как Полтавское сражение описано в поэме А.С. Пушкина «Полтава»:

И грянул бой, Полтавский бой!

В огне, под градом раскаленным,

Стеной живою отраженным,

Над падшим строем свежий строй...



9 августа - День первой в российской истории морской победы русского флота под командованием Петра Первого над шведами у мыса Гангут (1714 год)

28

Во время Северной войны (1700–1721) около Гангута (русское название полуострова Ханко в Финляндии) авангард русского галерного флота под командованием Петра I разгромил шведскую эскадру контр-адмирала Н. Эреншельда и захватил 10 вражеских кораблей.

Так была одержана первая в истории русского флота крупная морская победа. Эту победу Петр I назвал «второй Полтавой».



24 декабря - День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А.В. Суворова (1790 год)

29

В ходе русско-турецкой войны русские войска подошли к Измаилу – турецкой крепости на Дунае, построенной французскими инженерами. Она имела стены 25-метровой высоты и считалась неприступной. Взять турецкую крепость было поручено Суворову. Утром 24 декабря 1790 г. российские войска семью колоннами атаковали крепость. Весь день шел ожесточенный бой. К вечеру крепость пала. Падение Измаила вынудило Турцию начать переговоры о мире.



11 сентября - День победы русской эскадры под командованием Ф.Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 год)

30

11 сентября 1790 г. русская эскадра под командованием контр-адмирала Ф.Ф. Ушакова напала на стоявшую на якоре у Тендровской косы турецкую эскадру, которая насчитывала 14 линейных кораблей (суда водоизмещением до 5 тыс. тонн с мощным артиллерийским вооружением в 80-130 пушек), 8 фрегатов (трехмачтовые суда, имеющие на вооружении до 60 пушек) и 23 вспомогательных судна. В ходе сражения 2 линейных корабля было уничтожено, 4 – взято в плен, остальные турецкие суда поспешно отошли к Босфору. Победа у Тендры в компании 1790 г. обеспечила прочное господство русского флота на Черном море.



8 сентября - День Бородинского сражения русской армии под командованием М.И. Кутузова с французской армией (1812 год)

31

Бородинская битва была одним из крупнейших сражений своего времени. Войска Наполеона насчитывали перед ней 135 тыс. человек и 580 орудий, у Кутузова было около 120 тыс. человек и 620 орудий. Битва началась утром 26 августа 1812 г. (7 сентября по новому стилю) и завершилась к концу дня. Восемь раз атаковали французы русские позиции, в результате им удалось захватить основные укрепления (Багратионовы флеши, батарею Раевского, село Бородино), но не удалось сломить стойкости кутузовских войск.

Наполеон не смог достичь своей главной цели – разгромить русскую армию.



23 февраля – День защитника Отечества (День Советской Армии и Военно-Морского Флота до 1992 года)

33

Воспользовавшись заявлением Троцкого о том, что Россия аннексионистического мира не подпишет, 18 февраля 1918 г. австро-германские войска начали наступление по всему фронту. Наибольшая опасность возникла на петроградском направлении. Вечером 23 февраля передовые части немцев уже под Псковом. Именно здесь в период с 23 по 28 февраля в жесточайших сражениях писались первые строки героической биографии Красной Армии. Поэтому 23 февраля отмечается как всенародный праздник «День защитника Отечества».



23 февраля – День защитника Отечества (День Советской Армии и Военно-Морского Флота до 1992 года)

34

Воспользовавшись заявлением Троцкого о том, что Россия аннексионистического мира не подпишет, 18 февраля 1918 г. австро-германские войска начали наступление по всему фронту. Наибольшая опасность возникла на петроградском направлении. Вечером 23 февраля передовые части немцев уже под Псковом. Именно здесь в период с 23 по 28 февраля в жесточайших сражениях писались первые строки героической биографии Красной Армии. Поэтому 23 февраля отмечается как всенародный праздник «День защитника Отечества».



1 декабря - День победы русской эскадры под командованием П.С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853 год)

32

Синопское морское сражение произошло между русской и турецкой эскадрами 18 ноября (1 декабря) 1853 г. в Синопской бухте во время Крымской войны 1853–1856 гг. В состав турецкой эскадры входило 14 парусников и 2 паровых корабля. Она находилась под защитой береговой батареи (38 орудий) в Синопской бухте. Русская эскадра под командованием П.С. Нахимова насчитывала 8 кораблей.

В результате завязавшегося четырехчасового боя турки потеряли 15 кораблей из 16 и свыше 3 тыс. человек убитыми и ранеными. Все их береговые укрепления были разрушены. Потери эскадры Нахимова составили 37 человек убитыми и 216 ранеными, ни один корабль не был потоплен.



2 февраля – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943)

35

Сталинградское сражение началось 17 июля 1942 г. За месяц боев немецкие войска продвинулись вперед на 70–80 км и 23 августа ворвались в Сталинград. 19 ноября Красная Армия начала наступление на флангах немецкой группировки войск. Кольцо окружения немецких войск под Сталинградом было замкнуто 23 ноября. В окружении оказалось около 300 тыс. немецких солдат и офицеров во главе с командующим группировкой Фридрихом фон Паулюсом. В ходе операции были разгромлены 22 дивизии и 160 отдельных частей противника. В плену оказалась 91 тыс. человек, в том числе более 2500 офицеров и 24 генерала.



23 августа - День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943 год)

36

Сталинградское сражение началось 17 июля 1942 г. За месяц боев немецкие войска продвинулись вперед на 70–80 км и 23 августа ворвались в Сталинград. 19 ноября Красная Армия начала наступление на флангах немецкой группировки войск. Кольцо окружения немецких войск под Сталинградом было замкнуто 23 ноября. В окружении оказалось около 300 тыс. немецких солдат и офицеров во главе с командующим группировкой Фридрихом фон Паулюсом. В ходе операции были разгромлены 22 дивизии и 160 отдельных частей противника. В плену оказалась 91 тыс. человек, в том числе более 2500 офицеров и 24 генерала.



27 января - День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944 год)

37

В августе 1941 г. немецкие войска начали наступление на Ленинград, и к концу месяца город оказался в окружении. Так началась блокада Ленинграда, которая продолжалась 880 дней. Город был деблокирован только в январе 1944 г. в результате успешных действий войск Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов.

Победа под Ленинградом была завоевана дорогой ценой. Многие тысячи воинов Ленинградского фронта и Балтийского флота пали смертью храбрых, защищая город-герой. В суровые дни блокады погибло 641 803 ленинградца – мужчины, женщины и дети.



9 мая - День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов (1945 год)

ПЕРВЫЙ ПЕРИОД ВОЙНЫ (22 июня 1941 г. – 18 ноября 1942 г.) В конце сентября 1941 г. началась битва под Москвой. Осенью 1942 г. части Красной Армии остановили продвижение немецких войск в районе Сталинграда и предгорьях Кавказа.

ВТОРОЙ ПЕРИОД ВОЙНЫ (19 ноября 1942 г. – конец 1943 г.) Контрнаступлением Красной Армии под Сталинградом. Разгром немецких войск в Курском сражении (июнь-август 1943 г.) завершил коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны.

ТРЕТИЙ ПЕРИОД ВОЙНЫ (январь 1944 г. – 9 мая 1945 г.) Период включает изгнание немецких войск за пределы СССР, освобождение от оккупации стран Европы, полный крах Германии и ее безоговорочную капитуляцию (подписана 8 мая 1945 г. в Карлсхорсте, пригороде Берлина).



4 ноября - День народного единства

В этот день в 1612 г. силы народного ополчения под руководством городского земского старосты Кузьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского окончательно освободили Москву от польских интервентов.

В 1609 г. польские войска под руководством короля Сигизмунда III вторглись в пределы России. Между Вязьмой и Можайском у села Клушино они разбили русское войско. В сентябре 1610 г. поляки правительством Боярской думы были впущены в Кремль.

В феврале 1612 г. ополчение выступило в поход. 24 августа ополченцы нанесли поражение войскам гетмана Ходкевича. К 4 ноября 1612 г. гарнизоны поляков в Кремле и Китай-городе капитулировали.



ВЫВОДЫ ПО ЗАНЯТИЮ

- 1) Вооружённые Силы были и остаются защитниками нашего Отечества на протяжении веков.**
- 2) Регулярную российскую армию в начале XVIII в. создал царь Пётр Великий, его дело продолжили императрица Екатерина Великая (во второй половине XVIII в.) и военный министр Д. А. Милютин (в XIX в.).**
- 3) В СССР были созданы новые вооружённые силы, которые успешно противостояли гитлеровской агрессии в 1941-1945 гг.**
- 4) Федеральный закон Российской Федерации от 13.03.1995 №32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России» устанавливает 17 Дней воинской славы.**



Задание на самоподготовку

- 1. Изучить параграфы 37 и 38, а также выводы к ним (стр. 192-207).**
- 2. Ответить на вопросы к параграфам.**
- 3. Выполнить задание к параграфам (без подготовки сообщений).**
- 4. Дополнить конспект**



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

Вопросы?